



**Česká školní inspekce
Moravskoslezský inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIT-56/16-T

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	Dům dětí a mládeže, Český Těšín, Hrabinská 33, příspěvková organizace
Sídlo	Hrabinská 33, 737 01 Český Těšín
E-mail právnické osoby	reditelka@ddmtesin.cz
IČO	75 075 113
Identifikátor	674 105 150
Právní forma	Příspěvková organizace
Zastoupená	Eva Juricová, ředitelka
Zřizovatel	Město Český Těšín Hrabinská 33, 737 01 Český Těšín
Místo inspekční činnosti	Hrabinská 33, 737 01 Český Těšín Slovenská 1, 737 01 Český Těšín - Svibice Ostravská 1710, 737 01 Český Těšín Zelená 1686/3, 737 01 Český Těšín Pod Zvonek 1835/28, 737 01 Český Těšín
Termín inspekční činnosti	13. – 15. leden 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného střediskem volného času podle školního vzdělávacího programu v souladu s § 174 odst. 2 písm. b) školského zákona.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu a jeho souladu s právními předpisy podle § 174 odst. 2 písm. c) školského zákona.



Charakteristika

Dům dětí a mládeže, Český Těšín, Hrabinská 33, příspěvková organizace (dále „DDM“) je školským zařízením poskytujícím zájmové vzdělávání širokému spektru klientů (děti, žáci, studenti, rodiče s dětmi a dospělí). Zřizovatelem je město Český Těšín. Svou činnost DDM provozuje ve třech pracovištích - Středisko Hrabinská, kde jsou klubovny, taneční sál a zázemí pro interní a externí zaměstnance, Centrum sportu v prostorách ZŠ Pod Zvonkem na ulici Slovenská, kde má DDM zázemí pro sportovní kroužky a pracoviště Kulturně vzdělávacího centra na ulici Zelená, kde se realizuje především kulturní činnost a mají zde zázemí pro taneční soubory MARENDI, SLEZAN, SLEZÁNEK a KANAFAS a mateřské centrum Klubíčko. Další dvě pracoviště jsou v Základní škole (dále „ZŠ“) na ul. Ostravská, kde si pronajímá tělocvičnu, a v ZŠ na ul. Pod Zvonkem, kde je provozována keramická dílna. Tyto pracoviště má smluvně ošetřeny a jsou zapsána jako místa poskytovaného vzdělání ve školském rejstříku.

Materiální podmínky se postupně modernizují a vylepšují za přispění zřizovatele. Činnost DDM je zaměřena především na přípravu a organizaci pravidelné zájmové činnosti formou zájmových útvarů, kurzů, spontánní a jiné činnosti jako jsou příležitostné akce bez soutěží, soutěže, přehlídky a soutěže Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (dále „MŠMT“), tábory a pobytové akce do 5 dnů, pobytové akce nad 5 dnů, příměstské tábory, práce s dětmi a mládeží se speciálními vzdělávacími potřebami a odborná i metodická činnost. Je doplňována nepravidelnou činností a prázdninovými aktivitami. Celoroční činnost je zaměřená především na tyto oblasti: sport, výtvarné, taneční a umělecké aktivity, keramika, přírodověda a technika, kultura a osvětová a informační činnost. Svou činnost DDM řídí Školním vzdělávacím programem (dále „ŠVP“), aktuálním rozvrhem kroužků a celoročním plánem činností. Všechny aktivity pro klienty a zájemce prezentuje na svých internetových stránkách www.ddmtesin.cz.

Hodnocení podmínek k realizaci vzdělávacího programu

Školské zařízení splňuje **formální podmínky** vzdělávání dle školského zákona. Údaje uvedené ve zřizovací listině DDM a v zápisech do rejstříku škol a školských zařízení odpovídaly skutečnostem zjištěným při inspekční činnosti.

Ředitelka střediska má dlouholetou praxi ve vedoucí funkci. Na období let 2012-2016 má zpracovanou koncepci řízení. DDM má jasně nastavená pravidla a mechanismy k organizování vlastní činnosti (především vnitřní řád, organizační schéma a rozpis zájmových útvarů). Ředitelka činnost DDM pravidelně monitoruje a zajišťuje efektivní chod formou porad, konzultací a hospitačních činností. Komunikace mezi vedením a zaměstnanci probíhá na základě denního osobního kontaktu a pravidelných měsíčních porad. Při zkvalitňování vzdělávacích činností ředitelka aktivně spolupracuje zejména se zřizovatelem a dalšími organizacemi (městskou knihovnou, Těšínských divadlem, Těšínským muzeem, Městskou policií, základními a mateřskými školami v Českém Těšíně a okolí, Jezdeckým klubem Český Těšín, občanskými sdruženími, atd.) Zároveň zde velmi intenzivně probíhá spolupráce s příhraničními organizacemi v Polsku a na Slovensku především v oblasti kultury, společenských a sportovních akcí (např. Česko-polské víkendovky, Dny židovské kultury apod.), jejichž výsledky DDM využívá ke zkvalitňování vlastní činnosti.

V DDM působilo k termínu inspekční činnosti 7 interních kvalifikovaných pedagogů volného času a 61 externích, z nichž 11 vykonávalo pedagogickou činnost na základě výjimky podle § 22 odst. 7 zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících



a o změně některých zákonů. Většina z nich absolvovala akreditované vzdělávací kurzy pro pedagogy volného času. Z rozhovorů vyplynulo, že pedagogové spolu vytvářejí kolegiální vztahy, aktivně spolupracují, předávají si poznatky a snaží se pracovat jako tým. Vedoucí jednotlivých oddělení i ředitelka DDM pravidelně monitorují činnost jednotlivých kroužků a zájmových útvarů.

DDM pracuje podle svého ŠVP pro zájmové vzdělávání, který je v souladu s příslušným ustanovením školského zákona. Povinná dokumentace je vedená podle požadavků školského zákona. Hlavním cílem střediska je nabízet kvalitní trávení volného času širokou nabídkou aktivit v bezpečném prostředí a s profesionálním zázemím. V rámci pravidelných útvarů DDM provozuje 57 zájmových kroužků. Vzhledem k velkému počtu aktivit dále využívá víceúčelovou halu Albrechtovy střední školy, prostory Jezdeckého klubu, další hřiště a prostory ve vlastnictví obce. Pro víkendovou a táborovou činnost si DDM pronajímá rekreační objekty v rámci celé České republiky a také pořádá tři turnusy pobytových táborů v Chorvatsku.

DDM zorganizoval dva akreditované vzdělávací kurzy pro externí pedagogy volného času (Studium pedagogiky volného času vykonávající dílčí přímou pedagogickou činnost), kterého se zúčastnilo 43 externích pedagogických pracovníků. Ředitelka i zástupkyně ředitelky působí jako lektorky pro tento vzdělávací kurz.

Součástí inspekční činnosti bylo posouzení zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků při vzdělávací a zájmové činnosti. Proti vniknutí a pohybu cizích osob jsou prostory DDM personálně (recepční) a technicky (zamčené dveře, nainstalován kamerový systém) zabezpečeny. DDM nemá bezbariérový přístup. V době inspekční činnosti byly tyto prostory udržovány ve stavu, který neohrožoval život nebo zdraví účastníků, vyjma zastaralého sociálního zařízení v kulturně vzdělávacím centru Zelená 1686, Český Těšín (špatný technický stav, opotřebované zařízení, poškozené dveře – nevhodné prostředí). Evidenci úrazů vede DDM v knize úrazů, vyhotovuje a zasílá záznamy o úrazech stanoveným orgánům a institucím, provádí jejich aktualizaci. Pravidelně vyhodnocuje úrazovost klientů a přijímá opatření ke snížení úrazovosti.

Finanční předpoklady pro činnost a realizaci ŠVP byly posuzovány na základě ekonomických ukazatelů za rok 2014 a 2015. DDM hospodařil s finančními prostředky poskytnutými ze státního rozpočtu na přímé výdaje na vzdělávání a účelovými dotacemi z rozvojových programů MŠMT, účelovými dotacemi Krajského úřadu Moravskoslezského kraje (dále „KÚ MSK“), příspěvkem na provoz a účelově určenými finančními prostředky z rozpočtu zřizovatele, dotacemi na projekty a ostatními zdroji (úplata za pravidelné zájmové vzdělávání, prázdninovou činnost, nepravidelné akce, dary aj). DDM využil nabídky bezplatného vzdělávání Národního institutu pro další vzdělávání pro externí pedagogické pracovníky, kteří absolvovali studium pedagogiky pro pedagogy volného času.

Zřizovatel poskytuje finanční prostředky na podporu vzdělávací a zájmové činnosti DDM, účelově určené finanční prostředky na zajištění příměstských a letních táborů, poskytl dotaci na akci „Den dětí 2015“ a „Jubilejní koncert folklorního souboru Slezan Český Těšín“ a přispívá na realizaci letních táborů v Chorvatsku. Od KÚ MSK získal DDM dotaci na realizaci soutěže ve společenských tancích „O cenu města Český Těšín“, na projekty „Sejdeme se na žiněnce“ (turnaj pohybových sportů – judo a karate), „Až na kraj Kraje“ (víkendové pobyty) a „60. výročí folklorního souboru Slezan“ (neinvestiční dotace na materiál ke krojům, pronájem, hudební aranžmá, audiovizuální záznam aj). Z International Visegrad Fund DDM získal finanční prostředky na projekt „Knowing me, knowing You“ (uskutečnily se společné víkendové pobyty českých a polských dětí střídavě v Česku a Polsku). DDM je zapojen v programu „Evropská dobrovolná služba“. V rámci programu



se dobrovolníci z Itálie, Turecka, Slovenska a Arménie účastní zájmové činnosti, spolupracují na akcích aj.

DDM získal finanční dary účelově určené na činnost kroužků karate, judo, souboru Slezan, úhradu výdajů spojených s vydáním CD souboru Slezan a ostatní zájmovou činností. V roce 2013 pořídil DDM nový automobil, na úhradu byly použity finanční prostředky investičního fondu a investiční úvěr. Za rok 2014 byl výsledek hospodaření kladný, zisk byl převeden do fondu odměn a rezervního fondu. V roce 2015 byly DDM poskytnuty finanční prostředky ze státního rozpočtu a příspěvek na provoz z rozpočtu zřizovatele ve srovnatelné výši s rokem 2014.

ŠVP je v souladu se všemi právními předpisy týkajícími se vzdělávání. Personální i materiální podmínky k realizaci školního vzdělávacího programu jsou na požadované úrovni. DDM určoval priority podle svých rozpočtových možností k zabezpečení realizace ŠVP. V oblasti zajištění bezpečnosti účastníků dosahuje očekávané úrovně.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Informace o vzdělávací nabídce DDM jsou dostupné všem zájemcům o zájmové vzdělávání na <http://www.ddmtesin.cz/>, na Facebooku a pomocí propagačních materiálů. Podmínky přijetí nejsou diskriminační a nezahrnují žádná omezení. Přihláška je platným dokumentem školského zařízení a podkladem pro školní matriku v elektronické podobě. Při přijímání účastníků DDM respektuje právní předpisy a rovný přístup ke vzdělávání. Všechny akce a aktivity jsou pro všechny účastníky dostupné. V ŠVP je zpracována strategie práce s účastníky s potřebou podpůrných opatření, v případě potřeby ji využívá.

Organizace zájmových činností probíhala podle stanoveného rozvrhu. V rámci inspekční činnosti byly navštíveny jednotlivé probíhající kroužky (Veselá vařečka, Korálkování, Pastelky, Balet, Slezánek, Karate, Modelář, Radiotechnici, Florbal, Chovatelství, Mažoretky a Angličtina pro předškoláky). Všechny zájmové útvary (dále „ZÚ“) charakterizovala klidná a přátelská atmosféra a probíhaly v odpovídajících prostorách. Během činností kroužků bylo dbáno na dodržování vnitřního řádu, řádu příslušné pracovny a hygienických zásad. Bezpečnostní pokyny byly průběžně připomínány. Zohledňovaly se individuální schopnosti žáků. Vedoucí ZÚ měli promyšlené metodické postupy, připravené pomůcky, snažili se o aktivní zapojení všech účastníků, o rozvoj jejich nadání, tvořivosti a samostatnosti. Vytvořili podmínky pro seberealizaci dětí a žáků. Využívání různých forem a metod bylo ve většině případů zdařilé a účelné. V hodinách panovalo pozitivní sociální a pracovní klima. Účastníci kroužků respektovali pokyny pedagogů, otevřeně s nimi komunikovali a konzultovali postup své práce. Uplatňovali vlastní představivost a kreativitu, využívali nabízené možnosti výběru činností. Hodnocení jejich práce probíhalo průběžně. Dokladem o činnosti ZÚ jsou řádně vedené deníky. Zápisy v nich průkazně informují o průběhu zájmového vzdělávání. O aktivní práci DDM svědčí i organizování více jak 250 příležitostných akcí v průběhu celého roku.

Průběh zájmového vzdělávání ve všech sledovaných ZÚ byl na požadované úrovni. Nabízené zájmové aktivity umožňují všestranný rozvoj osobnosti dětí a žáků. Rovnost přístupu ke vzdělávání v DDM je zajištěna všem zájemcům bez rozdílu, při jejich přijímání postupuje ředitelka DDM v souladu s právními předpisy. Nabídka činností střediska je různorodá, odpovídá jeho možnostem.



Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu k vzdělávacím programům

Organizace činnosti DDM byla efektivní, reagovala na potřeby žáků a zákonných zástupců. Vycházela ze zpracovaného rozvrhu. Pravidelná zájmová činnost pro žáky ZŠ v DDM vhodně navazovala na konec jejich vyučování.

Pedagogičtí pracovníci systematicky sledují a poskytují jim průběžnou zpětnou vazbu. Vedou účastníky k formulaci vlastních cílů, nabízejí jim odpovídající aktivity pro jejich optimální rozvoj. Hodnocení má motivační charakter a vhodně podporuje rozvoj zdravého sebevědomí účastníků. Je zaměřeno především na ovládnutí základních komunikačních prostředků, na projevy samostatného myšlení a tvořivosti, na využívání získaných vědomostí a dovedností a na ovládnutí způsobů samostatné práce.

DDM pravidelně vyhodnocuje úspěšnost účastníků, výsledky své činnosti popularizuje ve výroční zprávě. Dlouhodobě jsou úspěšní ve sportovních soutěžích v judu, karate, florbalu, 1. místo získali v Moravském poháru 2015 Modeláři, a pravidelnou účastí na tanečních soutěžích a přehlídkách prezentují DDM soubory Slezánek, TK Marendi a TS Figaro-Street dance. Celkové výsledky práce školského zařízení jsou patrné ve všech okruzích činností. Jejich hodnocení probíhá průběžně během roku na pedagogických radách. Jednotliví vedoucí provádí souhrnné hodnocení práce v denících, které jsou přizpůsobené pro zájmovou činnost. Veřejnost je o výstupech zájmové činnosti střediska (výsledcích vzdělávání) informována prostřednictvím přehlídek, výstav a soutěží, které jsou zveřejňovány na webových stránkách DDM a popř. i v regionálním tisku.

Výsledky vzdělávání a celkovou úspěšnost účastníků v realizovaném vzdělávacím programu DDM na požadované úrovni sleduje a hodnotí.

Závěry

Vzdělávací strategie pedagogů volného času je promyšlená, umožňuje komplexní rozvíjení klíčových kompetencí jednotlivých klientů v rozsahu jejich možností a potřeb. Přátelská atmosféra ve sledovaných činnostech a dosažené výsledky DDM jsou dokladem jeho úspěšného působení.

V posledních letech DDM udržuje stabilní a pestrou nabídku zájmového vzdělávání a neustále vyhledává atraktivní a moderní způsoby trávení volného času a podporuje upevňování návyků smysluplného trávení volného času u všech klientů.

Silné stránky:

- Pestrá a široká nabídka akcí pro veřejnost.
- Spolupráce se zřizovatelem.
- Kulturní příhraniční spolupráce.
- Zapojení DDM do programu „Evropská dobrovolná služba“.

Návrhy na zlepšení stavu DDM:

- Doplnění pedagogického vzdělání externích pedagogických pracovníků
- Ve spolupráci se zřizovatelem zajistit rekonstrukci sociálního zařízení v kulturně vzdělávacím centru Zelená 1686, Český Těšín.



Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení (elektronický) ze dne 10. 1. 2016
2. Školní vzdělávací program ze dne 1. 6. 2014
3. Plán činnosti na školní rok 2015 – 2016 ze dne 28. 6. 2015
4. Organizace pravidelného zájmového vzdělávání ve školním roce 2015/2016
5. Záznam z pedagogické rady ze dne 1. 9. 2015
6. Podpisy pracovníků, kteří byli prokazatelně seznámeni se směrnicemi DDM ze dne 1. 9. 2015 (všichni zaměstnanci)
7. Výroční zpráva o činnosti DDM Český Těšín za školní rok 2014/2015 ze dne 1. 9. 2015
8. Potvrzení ve funkci ředitelky DDM Český Těšín ze dne 10. 4. 2012
9. Zřizovací listina DDM Český Těšín ze dne 12. 4. 2006 včetně dodatků č. 1–4 (poslední platný ze dne 19. 10. 2009)
10. Výkaz o činnosti střediska volného času Z 15-01 podle stavu k 31. 10. 2015
11. Vnitřní řád ze dne 1. 1. 2012
12. Rozpis kroužků 2015/2016
13. Koncepce rozvoje DDM, Český Těšín na období 2012 – 2016 ze dne 1. 9. 2012
14. Deníky zájmových útvarů vedené ve školním roce 2015/2016 k termínu inspekční činnosti (58 dokumentů) – seznam účastníků, seznámení s vnitřním řádem, poučení o bezpečnosti, přehled docházky, plán činnosti, program jednotlivých schůzek
15. Školní matrika – elektronická evidence
16. Doklady o dosaženém vzdělání pedagogických pracovníků DDM, k termínu inspekční činnosti
17. Prohlášení ředitelky DDM ke kvalifikaci externích pedagogických pracovníků ze dne 15. 1. 2016
18. Souhrnná dokumentace DDM k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků zájmového vzdělávání předložená k termínu inspekční činnosti
19. Kniha úrazů evidující úrazy ve školním roce 2015/2016 a záznamy o úrazech ve školním roce 2015/2016 k termínu inspekční činnosti
20. Účetní závěrka za rok 2014 ze dne 30. 1. 2015
21. Zpráva o hospodaření příspěvkové organizace za období 01. 01. – 31. 12. 2014 ze dne 28. 1. 2015
22. Hlavní kniha účetnictví období 12/2014 tisk dne 5. 2. 2015 a Hlavní kniha účetnictví období 11/2015 tisk dne 12. 1. 2016
23. Tabulka č. 1 - Údaje o finančním vypořádání dotací poskytnutých ze státního rozpočtu v roce 2014 ze dne 13. 1. 2015 a Tabulka č. 1 - Údaje o finančním vypořádání dotací poskytnutých ze státního rozpočtu v roce 2015 ze dne 11. 1. 2016



Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Moravskoslezský inspektorát, Matiční 20, 702 00 Ostrava2, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu (csi.t@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v Moravskoslezském inspektorátu České školní inspekce.



Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

(razítko)

Titul, jméno, příjmení, funkce

Ing. Mgr. Martina Colledani, školní inspektorka

Ing. Mgr. Martina Colledani v. r.

Mgr. Irena Křiváková, školní inspektorka

Mgr. Irena Křiváková v. r.

Karel Richter, školní inspektor

Karel Richter v. r.

Bc. Ludmila Kubicová, kontrolní pracovnice

Bc. Ludmila Kubicová v. r.

V Novém Jičíně 5. 2. 2016

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

(razítko)

Eva Juricová, ředitelka DDM

Eva Juricová, v. r.

V Českém Těšíně 11. 2. 2016